

## 個案研討：詐騙機房



以下為一則新聞報導，請就此事件加以評論：

- 刑事警察局電信偵查大隊結合彰化、南投警方，今年破獲兩起重大詐欺案件，分別是「DMT 數位式移動節費詐騙機房暨毒品分裝廠」與「人頭門號系統商詐欺機房案」，共逮捕黃姓、張姓主嫌等 13 人。其中黃嫌以 4、500 元的報酬，誘騙街友辦電信門號，每個人頭門號再以 5000 至 1 萬 5000 元代價轉售給詐騙機房，人頭門號涉及 121 起詐騙案，累計財損 5 億 5 千萬元，檢方近日偵結依毒品、詐欺、洗錢等罪嫌起訴涉案 13 人，黃嫌等 4 人遭到羈押。

刑事警察局電信偵查大隊隊長王膺智表示，在分析 165 反詐騙資料庫時，發現中部地區有異常「DMT（Digital Mobile Trunk）」話務設備，大量轉接境外詐騙電話。經報請台中、南投地檢署指揮，今年 1 月與 7 月間步搜索彰化與南投兩處機房，查獲 DMT 設備 4 台、卡池設備 1 組、手機 11 支、國內 SIM 卡 958 張，以及四級毒品硝西洋混合藥錠 5.1 公斤與分裝設備。

警方調查，32 歲張姓主嫌與林姓男子，利用數位式移動節費設備，將境外詐騙訊號重導回台灣行動網路，使民眾誤以為接獲國內來電，以假檢警、假親友的詐騙手法，騙取被害人的信任轉帳，從去年 9 月至今，共有 21 人受害，損失金額逾 3600 萬元。 (2025/10/29 三立新聞網)

## 傳統觀點

- 刑事警察局呼籲，詐騙集團常以「更換號碼加 LINE」、「檢警監管帳戶」、「貸款強力過件需寄金融卡」等話術行騙。民眾若接獲疑似詐騙來電，應先冷靜查證或撥打 165 反詐騙諮詢專線確認，以免受害。

## 管理觀點

本案為刑事警察局電信偵查大隊結合彰化、南投警方今年破獲的兩起重大詐欺案件。這是電信偵查大隊在分析 165 反詐騙資料庫時，發現中部地區有異常「DMT（Digital Mobile Trunk）」話務設備，大量轉接境外詐騙電話而破獲。這點應予肯定和讚揚。

可是，我們也要認識到警方呼籲民眾接獲疑似詐騙來電時要如何如何，必然是效果不彰的，因為會懷疑是詐騙的就不會上當，不會懷疑的才會被詐！所以防詐重點不應放在被害人身上，如果從詐騙系統的其他環節著手，效果一定會更好，這才是重點。

要如何打詐？首先，我們建議政府要立法，強制規定不管是什麼公營機構，如有任何問題都必需要以書面郵寄的方式連絡通知當事人，若只以電話、網路…通知的，以後在法律上都不生效力。然後，告知民眾，只要收到電話、網路、平台……等不管是公營或民營機構，以非郵寄的書面通知任何事項，本身就是違規的，可隨時據以向相關的機構或防詐單位檢舉。當然，這些相關單位或平台，政府也要強制規定必需設立方便有效的電話、網路檢舉專線，受理民眾的檢舉案，應正式立案並將調查結果回報舉報人及政府反詐機關，如因而破獲大案，還可視案情發給一定額度的獎金。

同學們，你曾經收到過什麼可疑的訊息嗎？或者有什麼知道的實際詐騙案例，請提出分享討論。